



КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ПРОРЫВ К САМОСТОЯТЕЛЬНОСТИ

ТЕРРИТОРИЯ ДИКТУЕТ УСЛОВИЯ

1 ИЮЛЯ в Новосибирске при участии Председателя Верховного Совета РСФСР, Президента России Б. Н. Ельцина и первого заместителя Председателя Совета Министров РСФСР Ю. В. Скокова состоялось подписание документа о деятельности межрегиональной ассоциации «Сибирское соглашение». Что представляет собой эта ассоциация? Она образовалась в октябре прошлого года в Кемерове, включила края и области Западной и Восточной Сибири, представляла Советами и исполкомами. Основоположающий принцип соглашения — добровольность, действия в пределах делегированных полномочий, ориентация преимущественно на решение экономических проблем.

Сибирь усилились, особенно проявилась такая опасность, как снижение капитальных вложений в экономику, социальную сферу, утрачены последние приоритеты сибиряков в более высоких денежных доходах.

Негативно влияет на экономическую ситуацию Сибири и новая политика цен. Цены на ввозимую продукцию обрабатывающих отраслей растут быстрее, чем на сырьевые ресурсы. Особенно болезненными — Томский нефтегазовый комплекс и Кузбасс. Но и те области, которые не имеют крупномасштабной добычи сырьевых ресурсов — как Томская, Иркутская области, Алтайский, Красноярский край, — находятся не в менее тяжелом положении.

Прежде всего, наблюдается гиперинфляционное развитие оборонной промышленности. Сельское хозяйство почти все находится в зоне рискованного земледелия. Есть мощная научная база в составе отделений академий, вузов, но финансирование науки принимает драматический характер.

Отсюда — вывод. Политические сдвиги в экономике и социальной сфере Сибири могут наступить только тогда, когда законодательная, исполнительная власть как на республиканском, так и на региональном уровне будет действовать в едином направлении. Такой инициативы и посвящено было заседание.

Что же удалось добиться участникам ассоциации? Прежде всего, поддержана инициатива «Сибирского соглашения» по развитию территориальной кооперации и поручено разработать соответствующие нормативно-правовые документы. Краевые и областные Советы народных депутатов до подписания Федеративного договора наделены правами Верховных Советов республик, за исключением вопросов конституционного законодательства.

Членам ассоциации предоставлено право: определять на территории ассоциации порядок взаимности и размеры платы за пользование природными ресурсами, формировать территориальный фонд товаров и сырьевых ресурсов, выдавать разрешения на бартерные сделки, лицензировать экспорт и импорт товаров, регистрировать предприятия и организации в качестве участников внешнеэкономической деятельности, определять размер отчислений в республиканский и местный бюджеты тех предприятий, учредителем которых является ассоциация.

Кроме того, Совету Министров РСФСР поручено ввести на территории ассоциации новый порядок валютных расчетов за поставку продукции на экспорт, исходя из необходимости сокращения за предприятиями экспортными операциями эквивалента, ввести до 1 августа текущего года механизм квотирования экспорта продукции и при формировании прогноза социально-экономического развития на следующий год предусмотреть компенсационный механизм. Достигнуто соглашение о создании инновационного фонда, и Совету Министров республики поручено выделить целевым назначением 150 миллионов рублей в качестве первоначального взноса.

О БСУЖДЕНИЕ произошло негусто, несмотря на то, что ему предшествовала большая работа: председатели областных отделений в Москве для первоначальной проверки документов. Затем его дорабатывали уже в Новосибирске, на уровне групп. И тем не менее на самом совещании еще многие пункты были уточнены, а по некоторым затронулся вопрос спор.

Самый драматический момент — по какой системе — двухканальной (то есть в Союз, а потом в Россию) или по одноканальной (только в Россию) — должны области производить отчисления в бюджет. Тут по сути речь шла о том, не скандалит ли области под двойным диктатом. Ситуация такова, что, не имея одноканальной системы, Россия не будет знать, сколько остается денег, потому что Союз вводит тот же самый налог. По сути по двухканальной системе идет переначис средств. В сложном положении оказался Б. Н. Ельцин.

(Окончание на 2-й стр.)

ГАЗЕТА
ТОМСКОГО
ОБЛАСТНОГО
КОМИТЕТА
КПСС

ОСНОВАНА 1 ИЮНЯ 1917 ГОДА

ВТОРНИК, 9 ИЮЛЯ 1991 ГОДА

№ 136 (21256)

Цена 15 коп.

РЕПОРТЕР

НАШЕЛ
УВИДЕЛ
СОБЫТИЕ

«Репортеру» пишут

КАК ЖИТЬ БЕЗ ПОЧТЫ?

Почтовое отделение № 1, расположенное по пр. Ленина, — самое старое в нашем районе, возникшее здесь в первые годы Советской власти. Вокруг живут коренные томичи — люди преклонного возраста, инвалиды войны и труда. И вдруг мы выясняем, что кирпичное здание почты продано кооперативу.

торий, которые предусматривают, что чем ближе почта, тем лучше.

Зачем же сознательно ставить в невыносимые условия жителей этого района и почтовых работников?

Мы категорически против ликвидации почты в нашем районе. Считаю просто недопустимым, что подобный провозов ухудшает и без того тяжелое социальное положение жителей этой округи. Коренные томичи живут преимущественно в старых деревянных домах, без всяких благоустройств, новые квартиры им уже никто не обещает. Теперь вот оставили и без почты.

**А. ХАУСТОВА,
В. НИКИФОРОВ,
К. МОИСЕЕВА
и другие.**
(всего 60 подписей).



УГРОЖАЕТ БЕЗРАБОТИЦА

1 июля в нашей стране официально введен статус безработного.

Готовы ли мы к такому «узнаванию» безработицы?

Если посмотреть с точки зрения объективного существования этого явления, то государство опять опоздало с официальным признанием. Да, несмотря на массу объявлений, начинающихся словами «требуется...», безработица уже стала реальностью. Конечно, если мы все-таки добьемся рыночных отношений, рынок рабочих рук необходим. Но ведь его у нас как раз и нет.

Мы ожидаем уровень безработицы — 8 проц. от общей численности трудоспособного населения (10—12 миллионов человек) — такой же, как и в западных странах в пору кризиса их экономики. Но у них, то за кризисом наступает расцвет и вытаскивает экономику все тот же рынок... Мы же получаем такой «подарок», когда света в конце тоннеля не видно: то ли на «большую семерку» надеются, то ли на «особые полномочия» Павлова...

Конечно же, люди абсолютно не подготовлены в моральном плане. «Десяти лет гарантировали право на труд, а тут вдруг нищие на улицах? Ерунда все это...» Нищих на улицах никто не прогнозирует, но вот то, что в этом году на одной из томских фабрик сократили за два года до пенсии женщин, проработавшую у них всю жизнь, — это факт.

Я не хочу никого пугать. Но надо быть готовым к тому, что завтра вас или ваше, что близкого попросит подыскать себе новое место работы.

Что же делать? — Уповать на государство? Денег Союзного фонда занятости, по мнению директора Института проблем занятости АН СССР А. Шохина, хватит всего на 3—4 месяца.

Расчитывать приходится на собственные силы. Частичный выход видится в следующем.

Руководство предприятий нужно помнить, что каждый уволенный ими работник — это живой человек и увольнение для многих людей является трагедией. В каждом конкретном случае нужно продумывать, что может сделать само предприятие, какие варианты работы оно может предложить человеку, как пройти работнику переквалификацию. Кстати, компания «Интернешл бизнес машинз», чья политика «никаких увольнений» заставила ее несколько лет назад взяться за широкую подготовку, сейчас тратит около 750 миллионов долларов в год на обучение рабочих и служащих. Это больше всего бюджета Гарвардского университета.

Бороться с безработицей лучше всего путем создания новых рабочих мест, то есть нужно расширять производство. Но на это нужны немалые средства — их опыта нет.

Уволенные люди могут создавать такие места — открывать свое дело в одиночку, семьей, объединяться в кооперативы. Эти частники, индивидуальные кооперативы будут кроить одежду, делать ремонт, печь чебуреки — не станки же им выпускать, правда? Но и здесь есть проблема, не разрешить которую нельзя. Сколько кабинетов должен обойти человек, сколько подписей собрать, прежде чем ему разрешат заняться такой деятельностью? Свести количество таких кабинетов до минимума, ввести льготы для безработных при принятии их на работу должны местные власти.

Кто знает, может, на новом месте у людей начнется новая жизнь. Без нищеты...
С. КОЛОТОВКИН.

ОБЪЕДИНЯЕТ НАУКА

БОЛГАРСКИЕ УЧЕНЫЕ, так же как и их советские коллеги, ведут исследования роли некоторых участков хромосома в индивидуальном развитии человека. Контакт томских ученых из НИИ медицинской генетики и биологического института Медицинской академии Болгарии уже принес оп-

ределенные результаты. Если экспериментальные данные теории, выдвинутой учеными обеих стран, подтвердятся, точнее станет дорожная диагностика развития плода.

В наше остроконфликтное время хочется надеяться, что наука, как и искусство, объединит людей.

Мы это видели

И картошка поплыла...

В КОНЦЕ ИЮНЯ ЖИТЕЛИ ПЕРЕУЛКА ИЗ МАЙЛОВСКОГО, что упирается в ул. Потанина (микрорайон ГПЗ-5), были свидетелями рукотворного потопа. Его ширина достигала четырех метров, на своем пути к реке Ушайке он смел в ее пойме не один гектар посадок картофеля. А вот в колодцах ливневой канализации сухо, потому что там все забито илом.



Читатели написали в газету:

«В пойме реки мы сажали картошку не первый год. Но вот нынче, когда и так не знаешь, как свести концы с концами, кто-то решил оставить нас без запасов картофеля на зиму. Вода на наши поля идет постоянно. Вначале мы как-то боролись с ней: рыли канавы, делали плотины, но однажды ночью, с 23 на 24 июня, на поля со стороны станции подъема «Томскводоканала» обрушился такой поток, что его не смогли удержать наши «плотины»... Кто же возместит урон, нанесенный аварийным сбросом?»

**ГАВРИЛОВЫ,
ЛЕОНОВЫ,
КУЛАГИНЫ
и другие.**

ПОЗДРАВЛЯЕМ!

Указом Президиума Верховного Совета РСФСР от 24 июня 1991 года старшему мастеру Томской ГРЭС-II Алек-

сандру Федоровичу ШИЛОВУ присвоено почетное звание «Заслуженный энергетик РСФСР» — за заслуги в области энергетики и многолетний добросовестный труд.

ТОСКА ПО МИНТАУ

НА БЕЗРЫБЬЕ, ГОВОРЯТ, И РАК — РЫБА. И БЕЗ РАЗДРАЖЕНИЯ, а даже напротив, с теплой ностальгией вспоминаем мы сейчас время, когда пресловутыми спинками минтау кормились кошки... А как сейчас с рыбпродуктами обстоят дела в области? Издана она считается «рыбным местом», неужели оскудела окончательно?

На Молчановском рыбозаводе дела обстоят не ахти как — проблемы в сырье. Речную рыбу на этот завод поставляют рыбозаготовители только самого Молчановского района, и этих поставок катастрофически не хватает: по производству рыбпродуктов из речной рыбы план недоисполняется на 30 процентов.

В прошлом году завод выпустил 180 тонн продукции, — говорит экономист Молчановского рыбозавода Г. И. Нестеренко, — а за шесть прошедших месяцев этого года — всего сорок восемь. Вот и делайте выводы. Но и сейчас наш завод снабжает рыбной продукцией пять сельских районов

области. Спасает положение привозное сырье — сейчас работаем в основном с минтаем, производим два вида: холодного и горячего копчения. Получили недавно немного кильки, но на это сырье была установлена договорная цена, и поэтому килограмм обжаренной в муке кильки стоит сорок рублей. Копить речную рыбу нам не позволяют технические мощности, мы передаем ее в торговлю в заморозженном виде. Вот пожалуй, и все, что производится сейчас завод. Для изготовления рыбных котлет нет хлеба, для закуской рыбы — уксуса...

Красноярский рыбный завод план полугодия по рыбодобыче выполнил, в торговую сеть своего района отгружает по несколько тонн рыбы в день. Два года рыбаки-любители Красноярского района могли по специальной лицензии ловить красную рыбу. Правда, сейчас с лицензией вышла заминка, есть трения с «Верхнеобьрыбводом», пока лицензий прибавки к столу любителей речных деликатесов не предвидится.

Остается только уповать на приватизацию. Вот купит какой-нибудь богатей всю рыбную отрасль области, и разом у него все найдется. Как было когда-то во времена нопа...

У наших соседей

Только предостережение?

НА ДНЯХ В КАНСКЕ Красноярской области в местном роддоме обнаружено заражение рожицей. Пять молодых мам отпавлены в терапевтическое отделение с диагнозом сепсис.

Три года назад роддом справил новоселье, но

положение не улучшилось: в новое здание переехало старое оборудование. Теперь роддом закрыт, судя по всему, надолго. А жителям Канского района придется ездить за 60 километров в Абан или Нижний Ингаш.

От 01 до 05

УАЗ-469 — любимая марка

автомобилей сразу двух «наставников» подрастающего поколения. Первый УАЗ тренер спорткомплекса из Первомайского района Р. и руководитель военно-спортивного комплекса из Томска К. присмотрели в селе Куянове в марге. Другой автомобиль, и тоже УАЗ, попался на глаза за возле обочины на ул. Киевской в Томске в начале июня. 1 июля тренеры-воспитатели были задержаны милицией. С автомобилями так полюбившейся им марки пришлось расстаться. Со свободой — тоже, правда, пока временно. Что будет дальше — покажет следствие.

Дяди спят и тети...

А в это время, то есть ночью, пятеро детей от шести до восьми лет сначала сломали запоры дверей книжного магазина, затем — разбили окно в хозоварах и похитили выручку, для малолеток немалую — 80 рублей. Произошло это в Молчановском районе 26 июня.

С детьми, наверное, уже разобрались. Но вот что это за запоры такие, что поддаются даже слабым детским рукам?

ПРЕСС-ЦЕНТР УВД.

В выпуске участвовали: С. Выгон, Е. Залогина, П. Колотовкин, Э. Стойков, О. Чайковская, Н. Шеремет.

Запомните номера:

21-33-58;
21-36-44;
21-48-85.

ДОМ, ГДЕ ЗВУЧАТ МОЛИТВЫ,

ОТКРЫЛСЯ НА ДНЯХ В КОЛПАШЕВЕ. Именно дом, а не церковь: теперь здесь несколько раз в неделю будут собираться члены местной общины евангельских христиан-баптистов — представителей протестантского движения, не признающих, как известно, ни церкви, как посредники между Богом и людьми, ни культа икон и креста.

Прежнее помещение, тесная избушка на окраине города, перестало устраивать растущую общину. Новая изба — крепкая, в несколько комнат — куплена вкладчиной, на деньги сестер и братьев во Христе. На открытии и освящении молитвенного дома побывала в Колпашеве делегация томской общины.

Летний день год кормит

«Зовем на страду»

Так озаглавили свое обращение ко всем работникам агропромышленного комплекса, жителям городов и промышленных центров Российской Федерации ЦК Компартии РСФСР, Аграрный союз РСФСР, ЦК ядра республиканских профсоюзных организаций — работников агропромышленного комплекса, транспорта и дорожно-го хозяйства, химических отраслей промышленности, торговли, общественного питания и потребительской.

Коммунисты, члены профсоюзов, представляющие другие партии и объединения, трудящиеся городов и рабочих поселков, говорится в обращении, окажите необходимую помощь селу в проведении зеленой жатвы, без вас селу сегодня не обойтись.

Обращение (оно опубликовано в некоторых центральных газетах) вызвано продолжающимся ухудшением продовольственной ситуации, сокращением объемов производства и поставок сельскохозяйственной продукции. Что во многом явилось результатом ошибок прошлого года, когда в дружных погодных условиях крестьяне по существу были оставлены один на один со своими проблемами, не получив необходимой помощи ни от государства, ни от общества.

У томичей есть все основания внимательно прислушаться к призывам и выслушать призывам. Наше село сделало многое, чтобы встретить нынешнюю кормозаготовку подготовленным. Проведены весной необходимые работы на полях и лугах. Проща через мастерские техника. Не зато и соревнование. Подробные условия его, например, разработаны в Коженинском районе, где для поощрения передовиков изысканы 65 тысяч рублей. Есть условия соревнования в Паральском, других районах. Но уже из самых элитных документов, предусматривающих поощрение не только колхозников и рабочих совхозов, но и отличившихся работников «со стороны», видно: хозяйства рассчитывают на помощь коллективов других предприятий агропрома и городских.

Это не должно повториться нынче, в частности, в период заготовки кормов, ведь именно от прочности кормовой базы зависит наращивание производства мяса и молока, стабилизация продовольственного рынка. Мобилизовать все силы и средства — другое пути для того, чтобы обеспечить необходимый запас кормов в колхозах, совхозах на личных подворьях, в подсобных и фермерских хозяйствах, нет.

Немного цифр, говорящих о том, как в области началась заготовка кормов. К 1 июля запас их составлял всего 0,2 центнера кормовых единиц на условную голову скота, что наполовину меньше прошлогоднего. Травяной муки было заготовлено около 4 тысяч тонн — 7 процентов к запланированному и на 500 тонн меньше, чем в прошлом году. Сенаж: 4 тысячи тонн — 0,9 процента к плану, на 9 тысяч тонн меньше прошлогоднего. Заготовленного сена не числится. Цифры говорят сами за себя. Нет оснований надеяться, что погода будет благоприятствовать кормозаготовкам. Дожди, очень нужные несколько дней назад, теперь становятся серьезной помехой.

Зарубежные средства массовой информации расценивают выход из КПСС Э. Шеварднадзе, как свидетельство, подтверждающее, по утверждению ряда газет, что в КПСС назревают трудности.

Это еще одно подтверждение очевидного: за заготовку кормов надо браться всем миром.

Японская «АСАХИ» пишет: «Выход из КПСС члена партии, который был даже членом Политбюро ЦК КПСС, представляется исключительным случаем. Это событие придает дополнительный импульс развивающейся внутри Компартии тенденции к разделению на консервативный и реформаторский блоки. В связи с этим привлекает внимание, каким образом сможет преодолеть такую серьезную конфронтацию между консерваторами и реформаторами в партии Генеральный секретарь ЦК КПСС Михаил Горбачев на открываемом 25 июля пленуме ЦК КПСС... Можно ожидать, что выход Эдуарда Шеварднадзе из Компартии приведет к созданию новой партии».

по его инициативе новой политической организации «Движение демократических реформ» многих членов партии, выступающих за преобразование». Как отмечает «ИНDEPENDЕНТ», какой-либо немедленной реакции со стороны руководства партии, в том числе и Генерального секретаря, не последовало. «Индепендент», как и «Таймс», высказывает предположение, что вслед за Э. Шеварднадзе партию покинут и другие коммунисты-реформисты. Вопрос заключается в том, насколько велико будет их число.

Шаг Шеварднадзе совершенно логичен, пишет французская «ФИГАРО». Вместе с другими деятелями неолиберальной точки он только что создал «Движение демократических реформ», что является собой очевидную попытку создать оппозиционную силу, противостоящую Коммунистической партии, охваченной склерозом и впавшей в консерватизм. За этим шагом может последовать аналогичный демарш со стороны того, кого в СССР называют «духовным отцом перестройки» — Александр Яковлев.





(Окончание, Начало на 1-й стр.)

— Если проводить отчисления по двухканальной системе, — сказал Борис Николаевич, — то по России мы теряем 100 миллиардов рублей. Но с учетом того, что все республики — кроме России и Эстонии — дотационные и они настаивают на двухканальной системе, я опять оказываюсь, как руководитель, в таком положении, что будто бы выступаю за развал Союза, против союзного договора.

Тем не менее В. Н. Ельцин согласился подписать документ, но предупредил, что надо осознавать, насколько

трудно потом Президенту страны за двухканальную систему, а разрывание напрямую связано с Союзным договором. Может возникнуть ситуация, когда договор придется подписывать без этого пункта.

«Сибирское соглашение» поддержало одноканальную систему отчислений в бюджет.

Еще один серьезный нажим, теперь уже на В. Н. Ельцина, был произведен, когда зашел разговор о необходимости отпустить цены на сырье и материалы.

Этот разговор начал председатель Иркутского облкомхоза Ю. А. Ножиков, а

поддержал его руководитель нашего, Томского, облкомхоза О. Э. Кушелевский.

— Я не верю ни в какие компенсации, — сказал иркутлянин. — Компенсационных решений принято правительством настолько много, что мы с бюджетом к концу года неизвестно к чему придём. Компенсации предусматриваются в сельском хозяйстве, в строительстве. Это колоссальные суммы. А, кроме того, уровень компенсационных дотаций бу-

дет решаться административным путем. Главным же регулятором состояния оплаты должен быть рынок. Сегодня сложилась обстановка, когда все ресурсы поставлены по фиксированным ценам, а продукция возвращается по свободным рыночным. Разве это порядок? — Мы рассматриваем документ с точки зрения полномочий Председателя Верховного Совета РСФСР, которые он получил на III Съезде народных депутатов, — последовало возражение Ю. В. Скокова: — И в этих полномочиях не сказано, что он может принимать нормативные акты, стоящие выше Закона или постановления Верховного Совета. Все, что связано с новой ценовой политикой, относится к компетенции Верховного Сове-

та. И сегодня просто так отпустить цены нельзя. — Я все же не считаю, — сказал председатель Иркутского облкомхоза, — что определение цен на лес входит в компетенцию парламента. Многие продукты уже отпущены на свободные цены. И в программе Павлова лес тоже отпущен. Но поскольку программа Павлова не принята, проблема осталась. Нельзя ставить, Сибирь в зависимое положение.

Мне в этом году несем колоссальные убытки. У нас вывозит лес Казахстан, другие республики. Мы продаем его по 120 рублей, а там они продают по 600—800 рублей за кубометр. Иркутского предисполкома поддержал О. Э. Кушелевский: — Дальше так нельзя. Мы на 50—70-х местах в социальной сфере. Люди на грани выживания. При такой политике мы с 1993 года начнем ввозить лес и нефть. В. Н. Ельцин: — Этот вопрос нельзя решать по территориям. Если отпустить цены, то надо по всей России отпустить. — Однако центральные районы не заинтересованы в повышении цен на сырье, — высказал свою точку зрения О. Э. Кушелевский. — Че-

меем выиграть полгода, а дальше будем смотреть. Это предложение и поддержал Б. Н. Ельцин. ЧТО ПОДПИСАНИЕ этого распоряжения даст для нашей области? Об этом мы попросили рассказать заместителя Председателя облкомхоза В. Л. Пономаренко: — Самый главный итог, — сказал Владимир Луньянович, — это цены на сырье. Область — в основном сырьезаготовительная. Поэтому то решение, которое взял на себя Президент, чтобы 25 процентов продукции продавать по свободным ценам, поднимет финансовую стабильность наших сырьедобывающих предприятий. У нас же лесные предприятия — убыточные, они не могут иначе сформировать финансовые ресурсы, чтобы выйти нормально. Это решение даст какую-то самостоятельность.

Соответственно, очевидно, увеличатся отчисления и в бюджет области? — Да. Основная часть пойдет на развитие самих предприятий. Но если предприятия будут плохо жить, область никогда хорошо развиваться не будет. — Какой пункт соглашения вы считаете важным еще? — Валютный. В нынешних условиях Указа Президента, когда 40 процентов валюты изымается из бюджета предприятий в фонд Союза, предприятиям после расчетов со всеми ведомствами практически ничего не остается. Поэтому записано, что валютные отчисления и их рублевый эквивалент они имеют право обменять у себя по рыночному курсу и этим самым покрыть затраты на производство экспортной продукции. Это им позволит внутри обратиться рубль. — Какова структура ассоциации «Сибирское соглашение»? Не будет ли создаваться новый управленческий аппарат? — На этом особо было заострено внимание. Создается не новый территориальный орган, а общественная организация, которая сама внутри регулирует взаимоотношения. Так что новой организационной структуры формально не будет. Будут просто исполнительные органы в лице исполнительного дирекции. Ассоциация собирается в разных городах, следующий — Красноярск, и красноярский председатель будет принимать все решения и за них отвечать. Делегированы равные права для каждого участника.

ПРОРЫВ К САМОСТОЯТЕЛЬНОСТИ

Кто вздувает цены на овощи и фрукты?

Зайдите в овощные магазины. Помните вида, часто упрятанные в целлофановые мешочки помидоры, сливы, яблоки или какие-нибудь еще южные фрукты. Бывают и яблоки, если повезет, то даже близкие к стандартным. Но... цены! Как правило, они значительно превышают рыночные. Кто их определяет? Почему на прилавках магазинов так мало овощей, выращенных на сибирской земле?

На эти и другие вопросы наш корреспондент попросил ответить генерального директора производственного объединения «Томскплодоовощпром» В. Я. ОСТАПЕНКО.

— Виктор Яковлевич, напомните, пожалуйста, нашим читателям задачи, которые решает «Томскплодоовощпром».

— Мы должны сами выращивать картофель и овощи, закупать овощи и фрукты в других регионах страны, в том числе по фондам Министерства сельского хозяйства, сохраняя их и реализовывать населению. Только при слаженности всех сторон нашей деятельности можно круглогодично обеспечивать население этими важнейшими продуктами питания.

— А есть такая слаженность? — И сожаления, нет. С большой ответственностью трудятся коллективы производственных совхозов. Наконец-то решен вопрос с семенным картофелем, им удалось обеспечить не только сами хозяйства, но и значительную часть населения. И хотя совхозные площади под картофелем уменьшились из-за отторжения земли для садовых участков и огородов томичей, урожай не пострадает, так как приняты меры, чтобы повысить его за счет качества семян и обработки.

— Чем вы руководствуетесь при определении потребности в различных видах продукции? — Задание нам доводится решением облкомхоза. В частности, в этом году мы обязаны заготовить картофеля 12,900 тонн, капусты — 8,520, моркови — 3,296, свеклы — 1,100, лука — 3,300 тонн. План этот нам по плану, мы его выполним, но беда в другом. Известно, что в 1989—

фрукты и арбузы по договорным ценам в наши торговые точки? — спрашивает она у многих. Один из моих собеседников (из Андрияна) рассказал, как он 22 июня предложил «Торговому дому» машину арбузов по цене 3 рубля за килограмм, но получил отказ. Известны ли вам такие факты? Ведь в овощных магазинах арбузы стоят в два и более раз дороже.

— Я знаю об этом. Задавал вопрос директору магазина № 23 В. В. Горьковой, почему она отказывается купить арбузы по более дешевой цене. Она ответила, что еще не все дорогие распроданы.

— И много их было в остатке? — Около ста килограммов.

— Чем закончились ваши переговоры? — Удалось убедить директора магазина № 6 В. В. Кейзерову взять арбузы и продать их по дешевле, чем в других торговых точках.

— Одна из задач объединения не только вырастить, закупить, но и сохранить продукцию. Не так давно строились и ремонт овощехранилищ считалось всемирным делом. В нем приняли самое непосредственное участие коллективы предприятий и организаций советские и партийные органы. В каком состоянии находятся хранилища сейчас, как идет подготовка к закладке овощей и фруктов на длительное хранение?

— Формально все овощные базы находятся в ведении нашего объединения, но при создании кооперативных предприятий объединение как бы делегировало им свои полномочия по сохранению и реализации продукции. Трудно сказать, почему в договорах учтена только выгода кооператоров и совершенно проигнорированы интересы покупателей и государства. Так, база на улице Кулагина стоимостью в шесть миллионов рублей передана «Торговому дому» безвозмездно.

рез Верховный Совет это решение не провести.

Выход из этой обстановки ситуация предложил председатель Кемеровского областного Совета А. Г. Тулев. Он сказал:

— Сложилось положение, когда и Бориса Николаевича подставить нельзя, и все оставить как есть — тоже. Давайте разрешим вопрос частично: 25 процентов продукции реализовать по договорной цене, а остальное — по существующим. Тут мы смо-

Если говорить о реальных результатах, то это даст прибавку в финансовом отношении в несколько сот миллионов рублей. Учитывая, что общая стоимость продукции, которую имеем, больше 600 млн., четвертая часть — это уже весомо.

Нужа бы мы могли вложить эти средства?

— Вкладывать будут сами предприятия в свое развитие, потому что леспромысловые хозяйства в плачевном состоянии. Они не могут содержать социальную сферу, развивать производство, платить нормально заработную плату. 20 предприятий лесной промышленности на сегодня убыточны. Принятое решение позволит им поправить финансовое состояние и жить нормально. Аналогичная ситуация у нефтяников.

МАСТЕРА



При любой организации труда основу успеха составляет добросовестная работа каждого. Это и доказывает своим примером подруга арендного звена совхоза им. Свердлова Светлана Бушуева. Фото В. КРОВЕЛЩИКОВА.

В глубины океана и атмосферы

В Институте оптики атмосферы ТНЦ СО АН СССР прошло выездное собрание отделения океанологии, физики атмосферы и географии АН СССР. Такое собрание проходило в Томске впервые. В нем приняли участие три академика, семь членкорреспондентов АН СССР, а также десятки докторов и кандидатов наук. Сюда съехались представители Института физики атмосферы и Института географии из Москвы, Иркутского Института земного магнетизма и распространения радиоволн, Хабаровского научного центра, Сибирского отделения Института экологии и водных ресурсов, высоторного Геофизического института Госкомгидромета. Собрание в основном было посвящено проблемам дистанционного зондирования атмосферы. Директор Института оптики

атмосферы академик В. Е. Зуев дал характеристику современного состоянию этой проблемы в целом. С большим интересом был выслушан доклад научного руководителя крупнейшей в институте комплексной программы по исследованию тропосферы и стратосферы кандидата физико-математических наук В. В. Зуева. С проблемными докладами выступили членкорреспондент АН СССР А. П. Лисицын и профессор С. Д. Творогов. Прозвучало немало интересных сообщений. Одно из них касалось разработанного в ИОА первого советского космического лидера, который в скором времени должен быть запущен в космос и работать на борту станции «Мир». Этот лидер будет давать ценнейшую научную информацию о распределении облачных полей раз-

ных ярусов в атмосфере Земли с одновременным измерением верхней границы облаков. Одной из главных целей собрания было ознакомление участников собрания с достижениями Института оптики атмосферы и СКБ «Оптика». Надо отметить, что эти достижения впечатляющие. Можно назвать хотя бы уникальную систему из двух лидарных стационарных комплексов с диаметрами зеркал в 1 метр и 2,2 метра. Эти комплексы позволяют получать достоверную информацию о распределении озонового слоя в атмосфере на разных высотах. В заключение обсуждались проблемы космического мониторинга как атмосферы, так и океана.

«Шагреновая кожа» тайги

Судьба леспромов Причумыльях, жителей поселков сегодня зависит от выбора новых технологий, умения и желания начать хозяйствовать по-новому.

Думается, что делегация народных депутатов Ленинского, Томского и Тегульдского районов немало потерпела, не приняв участия в хорошо организованной, интересной и по-своему познавательной поездке по лесным заготовкам лесных предприятий Пермоямского района. Во всяком случае, депутаты областного Совета Л. Е. Епикетова, Ю. Н. Колдов, возглавляющие депутатские комиссии по проблемам семьи, материнства и детства и земельному, С. Н. Абрамов из Зырянского района — нашли о чем побеседовать, поразмышлять и поспорить с гостеприимными хозяевами — председателем Пермоямского райисполкома М. Ф. Приставко, директором Ореховского и Комсомольского леспромов.

Очень высок процент моральной устаревшей оборудования.

Эти и многие другие проблемы лесной и перерабатывающей промышленности области характерны и для предприятий Причумыльяхского Ореховского и Комсомольского леспромов, где 24 июня побывала делегация народных депутатов.

Орехово по томлеспромовским меркам — молодой поселок. Ему чуть за 30 лет с момента закладки первых домов. Однако многих первых строений, как говорится, и след простыл. Пожалуй, главная примета Орехова 90-х годов — недостройки. За очень короткий срок построено 17 домов из арболита. Красуется большой детский комбинат, решивший проблемы семей лесозаготовителей, в том числе и нередких здесь многодетных. Возведен краси-

вый Дом культуры. Есть куда обратиться больным. То есть директор леспромова Василий Федорович Хомин упорно занимается той самой социальной сферой, без решения проблем которой нет никаких перспектив. Строит, лопатно, за счет увеличения себестоимости продукции...

Но и в Орехове еще немало бед. Самое тревожное положение в эдешней школе. На будущий год зданию исполнится 30 лет. Стены повело, возникает опасный крен, становятся зыбкими потолочные перекрытия. На первом этаже зимой очень холодно. Система отопления нуждается в полной замене, а делать это в таком ветхом здании нелегкообразно... Помещение книжного магазина прохудилось до зияющих насвизов дыр. Зимовать в нем невозможно. Умелемкойся энергичный молодой директор Комсомольского леспромова Сергей Константинович Носителев прежде всего позвал красавицу-школу на 840 мест, первые 300 тысяч рублей на строительство которой выделялись еще при прежнем председателе облисполкома А. Е. Высотком.

И по старым ценам требовались большие затраты. Выше полтора миллионов рублей. Теперь эти расходы устроились. Зато 600 местный ребитячий получат прекрасную возможность учиться, заниматься в двух спортивных залах, готовиться к будущей жизни в условиях рынка, овладевать при желании профессиями деревообрабочника и лесозаготовителя...

Планов у директора много. Но главный путь — снижение объема заготовок с нынешних 290 тысяч кубометров в год до 180—200 тысяч, с тем, чтобы вести глубокоую переработку. Есть для этого и база — выстроены цех на нижнем склоне в Комсомольске, где монтируется оборудование по производству половой рейки, тары, черновых заготовок для мебели. Производство струганного погонажа может достичь 20 кубометров за смену. Цена же одного кубометра поднялась ныне уже до 400 рублей, минимумом на две сены. Невозможно подпитать выгоду от поставок такой продукции, превышающей без малого в 20 раз отдаваемый букваль-

но за бесценок круглый лес. На летних лесосеках настраиваются миллионы и хозяйств сильно упало. Особенно при виде варварской технологии разработки делан и прокладкой волокон, дорог для вывозки хлыстов. Петри фантастические, в том числе и на деревянные гати. Как танковые надолбы, белую ошметнившиеся сотнями обломанных хлыстов «костры» у дорог. Перемещаясь с землей ногами бульдозеров, эта древесина нигде уже не дойдет до потребителя. А сколько тысяч кубометров безвозвратно пропало, брошенных на делянках прошлых лет! Лес раздвинут, выбран вдоль всей дороги. И вместе с хвойного поднимается лиственный лес. А смена пород — 50—70 лет промежуточной фазы да еще век для приспешивания хвойных пород. Достаточно ли серьезно задумываются об этом в леспромовах, в конерне «Томлеспром», управлениями лесами области, составляя радиужные и, как мне кажется, сильно завышенные расчеты запасов древесины, определяя их астрономическую цифрой 2 миллиарда 760 миллионов кубометров? Воз-

можно, вкупе с кустарниками и загущенным тонкомером. Еще тревожнее самозабывание расчетной лесосекой, позволяющей обособлять перерубы. На будущее с учетом ежегодного прироста биологической массы, объема лесного фонда все прибывает, несмотря на жесточайшую вырубку. В натуре лесопокрытая площадь уменьшается, как шагреновая кожа...

Шел нелицеприятный разговор о судьбе лесов Причумыльях и при подведении итогов в кабинете председателя Пермоямского райисполкома М. Ф. Приставко. Об будущем лесных поселков и сел, о судьбах людей, чье благополучие и благосостояние полностью зависит от того, насколько развита, компетентно будет развиваться дальняя лесная отрасль региона. Насколько глубоко и продуманно будет составлена и начнет реализовываться программа районного использования лесных и природных ресурсов области. От решений народных депутатов зависит очень многое.

В. ФЕДОРОВ.

«БУДЕМ ЖИТЬ НАДЕЖДОЙ НА ВСТРЕЧУ»

Каждый год в Томский политехнический институт приезжают на встречу его выпускники. Но те, что собирались в актовом зале вуза на нынешнее, особенно дорогие его питомцы. Многие из них получили дипломы в последние мирные дни лета сорок первого года и прямо из студенческих аудиторий шагнули в огненный смерч войны.

Открыл встречу бывший фронтонный доцент электротехнического факультета В. Ф. Кудаченко. Василий Федорович от имени совета ветеранов института, организовавшего эту торжественную встречу, горячо поблагодарил всех, кто нашел силы и время побывать в родном институте. А их — около тридцати человек. Из Москвы приехал В. А. Верещак, из Старополя — О. А. Васильева, из Кутанси — К. Х. Паламашвили, из Магнитогорска — И. Д. Тито.

ва, Винница, Москва, Семипалатинск, Красноярск, Новокузнецк Кемерово — вот далеко не полная «географическая» мекка, откуда стехались выпускники военных и первых послевоенных лет.

Было и много томичей, закончивших ТПИ. Среди них — бывшие ректоры И. И. Галайчик и И. П. Чучалин, доцент Л. И. Иванчура, старший преподаватель Д. В. Моравецкий, окончившие разные вузы после войны, но всю жизнь отдавшие подготовке инженерных кадров в ТПИ профессор Г. А. Сипайлов, защищавший Ленинград, доцент фронтовика Е. С. Коготкова, В. Н. Бурков, Д. В. Коломан и много других.

О том, чем живет родной институт сегодня, поведал собравшимся проректор В. В. Семкин. Сложностей в ТПИ хватает. Финансы заморожены — трудно послать сту-

дентов на практику, дестраируют огромный корпус химико-технологического факультета, начинать летний ремонт учебных зданий и общежитий. И все же ТПИ приближается к своему 100-летию, которое будет отмечаться в 1996 году. А день рождения института — 11 мая — будет его ежегодным праздником.

Среди 27 политехнических вузов России ТПИ держит первое место. Это известно всем. А проректор рассказал, что институт решено преобразовать в технический университет, которому Совет Министров РСФСР придаст статус государственного. Здесь открываются докторантура, будут присваиваться ученые звания. Большое внимание уделяется гуманизации учебного процесса. Подготовка инженеров будет вестись дифференцированно, в зависимости от способ-

ностей студентов. Особо одаренные смогут учиться шесть лет и станут магистрами, остальные — четыре года и будут бакалаврами.

На встрече, состоявшейся в канун 50-летия со дня начала Великой Отечественной войны, выступили начальник военной кафедры полковник Г. В. Якименко и заведующий кафедрой политической истории А. В. Ггарин. Они рассказали об участии томских политехников в разгроме фашизма, об учебной и научной деятельности коллектива института в эти суровые годы.

О своей боевой юности, о годах, проведенных в стенах ТПИ, вспоминали выпускник механического факультета Н. А. Силин, геолог В. И. Матвеева. В 1939 году поступил на мехфакультет Борис Земляков. Но через месяц он был призван в армию, затем — война. Он

сражался на Северо-Западном фронте, освобождал Новгород, Ригу, прошел с боями Белоруссию, воевал в Польше, Германии. День Победы встретил под Прагой. В 1947 году снова сел за студенческую парту. Сей-час Б. А. Земляков — доцент, кандидат технических наук. Ему вместе с группой томских политехников довелось участвовать в создании Винницкого политехнического института, ныне тоже технического университета.

Три дня пробыли гости в нашем городе. Они побывали на кафедрах родного вуза, посетили музей и комнату боевой славы института, возложили венки к мемориалу погибших политехников, побывали в Лагерном саду — любимом месте отдыха томских студентов, совершили экскурсию по городу.

— Будем жить, надеждой на встречу в год векового юбилея ТПИ, — говорили они расставаясь.

Пусть обудается эта мечта.

Р. ГОРОДНЕВА.

Признаки рынка?

Более 500 писем и 125 ответов на критические выступления газеты и неупомянутые письма получили редакция в июне. И каждый четвертый читатель пишет о нарастающем давлении цен, о вызванном ими общественном шоке. Завтрашний день грозит безработицей, чреват потерей социальных гарантий, несет сомнения и неуверенность. А тут еще со всех страниц прессы маячат неизвестные чудовища, именуемые частной собственностью и рынком. Вот только в большинстве этих описаний нет должной четкости определения, а что это такое.

Идет повальная перекупка товаров, открытая спекуляция, которую почему-то называют предпринимательством.

Недавно вернувшийся из Москвы С. Белов горько размышляет после посещения «Детского мира»: «Смею уверить, что признаки рынка, о которых нам

вики с толстыми кошельками, а именно трудовые коллективы должны воспользоваться плодами приватизации...»

О. Н. Петрова, переключаясь с С. Беловым, считает, что в «случае победы» в полную собственность народного хозяйства трудовым коллективам государство будет заказывать и покупать все необходимое, в том числе и для обороны, у коллективных собственников — трудовых коллективов по приемлемой цене и при должном качестве.

ОБЗОР ИЮНЬСКОЙ ПОЧТЫ

толкуют, таковыми вовсе и не являются. Например, спекуляция всюду означает, что рынка нет. Как и безудержный рост цен, «черный рынок», всеобщий дефицит товаров и услуг. Рост нищеты и преступности, обесценивание рубля, надвигающийся призрак безработицы тоже убедительно подтверждают: рынка нет.

А что есть? Есть пустые поля, громадные очереди дефицита всего и вся. И это — следствие низкой и постоянно падающей производительности труда миллионов наших граждан. И выход из катастрофы состоит в том, чтобы поднять эту производительность. Причем резко, резко, решительно...

Не нужна нам и «шоковая терапия», так называемая реформация Западом. Почему? Там господствует коллективная собственность корпораций. Калиталистическое общество управляет капиталом. Государственный механизм, управляемый с помощью денег, постоянно расширяет инфляцию. С ними борются испытанным оружием — безработицей, которая создает у людей неуверенность в завтрашнем дне, приносит массу несчастий и лишений, которые пока были не знакомы советскому человеку... Если наше рыночное народное хозяйство будет составлять собственную предпринимательскую корпорацию, то упадет необходимость бороться с инфляцией, намеренно тормозя экономику, создавая тем самым безработицу. Число частных предпринимателей может у нас вырасти настолько, что вообще исключит безработицу...»

Так есть ли у нас хотя бы признаки рынка? Этот вопрос ставят и сами пытаются на него ответить наши читатели. Сначала на самом бытовом уровне рядового потребителя. Бабушка пяти внуков Валентина Николаевна Лаптева в совершенном недоумении. «Внуки живут у меня летом и постоянно просят: «Бабушка, спечи нам блинов, пирожков». Побаловала я их несколько раз, да мука кончилась, яиц осталось с десятком. Мыльные мои, говорю им, терпите до июля, когда новые талоны оговорим. А самый младший четырехлетний не понимает меня: «Сходи, бабуля, в магазин и купи». Что ей ответить? Села я рядом и заплакала от обиды. Какое же сердце надо иметь, чтобы не заплакать? За что же мы работаем и жить в колхозах да в войну? Ведь даже тогда давали на неделю по килограмму муки на заваруху. Что же сегодня случилось? Какого рынка все ждут сложя руки? Он товаров нам не прибавит, если трудиться не будем...»

Томичка Т. Павлова цены в магазине «Гострайский» в других коммерческих точках «расползлись», как поганые грибы в дождливый год», называет «гроб-цена» один просто недоступный и не самому рядовому покупателю. «Судите сами: коробка шоколадных конфет стоит почти 25 рублей, хотя отпечатано 19 руб. 80 копеек. Наценку никто объяснить не может. На рынке же цены и вовсе баснословны. Особенно возмущают коммерческие цены на детское: туфельки за сто рублей, куртка — полтораста... Что может по-

Эти любительные рассуждения читательницы, может быть, и не во всем беспоспорны, но в них есть рациональное зерно, понимание стратегического курса общества. А он (курс) состоит в том, чтобы разбудить, привести в движение огромные запасы труда, способностей и талантов населения нашей страны. Только освобожденный человек, а не государственные чиновники или вояды, способен совершить экономическое чудо, нравственно преобразовать сам и помочь достичь высокого уровня социальной защиты для всех членов общества. Не надо ждать чуда из-за «нордиков» — западных или восточных. Только своим честным трудом можно выгнать из приближающейся бедны самого себя и страны.

— Каким образом по телефону предостерегают инвалидов Великой Отечественной войны? М. РУБЛЕВ, г. Томск.

Отвечает начальник Томской ГТО В. А. МАЛЦЕВ: — Инвалидам Великой Отечественной войны предоставляется право на бесплатную установку телефона. Все остальные виды услуг — согласно тарифам.

— Каким образом по телефону предостерегают инвалидов Великой Отечественной войны? М. РУБЛЕВ, г. Томск.

Отвечает начальник Томской ГТО В. А. МАЛЦЕВ: — Инвалидам Великой Отечественной войны предоставляется право на бесплатную установку телефона. Все остальные виды услуг — согласно тарифам.

— Каким образом по телефону предостерегают инвалидов Великой Отечественной войны? М. РУБЛЕВ, г. Томск.

Отвечает начальник Томской ГТО В. А. МАЛЦЕВ: — Инвалидам Великой Отечественной войны предоставляется право на бесплатную установку телефона. Все остальные виды услуг — согласно тарифам.

ДОМ. УШНИК

Сейчас мы в осаде. Укрываемся в квартире, гараже, погребе, сарае, садовых домиках. В общественном транспорте крепко держимся за свои кошельки и сумки. И все равно слышим: обворовали, взломали, утащили...

Воры наступают, а мы лишь кое-как обороняемся. Наступление преступности началось не сегодня и не вчера. И двинули его малолетки. В те недавние дни мы их уговаривали, таскали на комиссию по делам несовершеннолетних, иногда отдавали под суд. Мы учили наших недорослей чтить уголовный закон. Однако не справились, детская преступность пришла нам не по зубам. А теперь, когда «трудные» мальчики и «трудные» девочки, подростки и привратники с побой других, менее испорченных, обесценили закон, а затем врыв в подростковой преступности, мы и вовсе растерялись. К тому же распалась единая система борьбы и надзорной, каждая область отупела, наедаясь со своей и гастролирующей преступностью.

толковать обстоятельства в его пользу. Уж очень ларерь хотел иметь магнитофон, а своего не было. Не выдержал искушения... Но уж здесь все не так. В день совершеннолетия родители подарили Борису 500 рублей. И он с их согласия купил себе магнитофон. Так что для кражи не было даже такого повода.

Анализируя преступление, суд нередко затрудняется объяснить их с точки зрения здравого смысла. Эту загадку пытались разгадать и учителя Бориса. Они писали: «После первого суда школа предоставила возможность учиться. Он нуждался в контроле, контроле был организован. Товарищи пытались помочь ему перевоспитать себя. Не удалось. Истоки преступления, очевидно, кроются в семье...»

На суд Борис играл роль набожной Магдалены. «Я глубоко все продумал, убеждал он судей, — и прошу простить меня. Больше ничего подобного не совершу...»

ника за имущество, которое милиция не сумела найти и возвратить.

В этой криминальной истории я не назвал подлинной фамилии и поставил чужое имя. История эта типична. Любимый народный судья и инспектор милиции из тех, кто занимается делами несовершеннолетних, на память называет вам десятки фамилий вот таких «неподдающихся», ставших рецидивистами, опасными для общества. Так случилось, несмотря на усилия комиссии по делам несовершеннолетних, милиции, школы, общественности, пытающейся искоренить преступные наклонности Бориса.

Причины взрыва преступности, как говорится, лежат на поверхности: политическая и экономическая нестабильность страны, а отсюда и отсутствие должного правопорядка. Но есть еще и наше неуменье работать, непрофессионализм тех, кто находится, так сказать, на стыке педагогики и исправительно-трудового права.

Недавно в еженедельнике «За рубежом» мне попалась любопытная статья Глена Эмери «Из трудных подростков — в мир граждан». Автор описывает одну из американских школ для малолетних преступников — Глен Миллз, расположенную недалеко от города Филадельфия. Редакция сопроводила статью таким замечанием: «Знакомы ли автору очертания системы и методики нашего Макарежко? Во всяком случае, не исключено, что читатель найдет здесь определенные черты сходства с ситуацией в «Педагогической поэме»...

СПРАШИВАЙТЕ ОТВЕЧАЕМ

— Имеют ли льготы по уплате сельскохозяйственного и подоходного налогов граждане, достигшие пенсионного возраста? И. КОПТЕЛОВ, Вагачевский район.

Отвечает заместитель начальника областного финансового управления Н. А. ЗИМЕРНОВ: — Согласно Закону РСФСР «О порядке применения на территории РСФСР в 1991 году Закона СССР «О подоходном налоге с граждан СССР, иностранных граждан и лиц без гражданства» от уплаты подоходного налога освобождаются полностью мужчины, достигшие 60 лет, и женщины, достигшие 55 лет, по всем видам доходов, если хозяйства этих граждан основаны от уплаты сельскохозяйственного налога.

— Каким образом по телефону предостерегают инвалидов Великой Отечественной войны? М. РУБЛЕВ, г. Томск.

Отвечает начальник Томской ГТО В. А. МАЛЦЕВ: — Инвалидам Великой Отечественной войны предоставляется право на бесплатную установку телефона. Все остальные виды услуг — согласно тарифам.

КАКИМ-ЛИБО ДРУГИМ ТРАНСПОРТОМ?

— Каким образом по телефону предостерегают инвалидов Великой Отечественной войны? М. РУБЛЕВ, г. Томск.

Отвечает начальник Томской ГТО В. А. МАЛЦЕВ: — Инвалидам Великой Отечественной войны предоставляется право на бесплатную установку телефона. Все остальные виды услуг — согласно тарифам.



«Лучшая половина» ГАИ

постоять придется и вечером поработать.

— Мы числились как паспортисты, — рассказывает Мария Никитична Чернова. — Но дежурить выходили все, все ездил на происшествия. Людей не так уж много было. Да и техника. Две машины и мотоцикл. После 19 часов по паспортному режиму ходили проверять. Иногда уже часа в два ночи домой возвращались. С уголовным розыском посылали: шпану ловили. Помню, как пришлось самой с аварией разбираться. У интеллекта им. Горького вечером часов в девять обили мужичку и женщину. Оба умерли. Стала спрашивать людей — никто ничего не видел, не знает. Смодря — следы от машины с цепями. Нашли мы ее тогда, военная, водитель пьяный, на фронт должен был уезжать.

Надежда Балабанова, Мария Чернова работали на регистрации транспорта, выдавали права. С фронта приходили запросы — подтвердить наличие водительского удостоверения. В карточке было около 1.000 человек. Они были аттестованы. В 1949 году пришла работать в ГАИ Валентина Манжукова. Пришла по собственному желанию. Эти женщины до сих пор помнят.

постоять придется и вечером поработать.

— Мы числились как паспортисты, — рассказывает Мария Никитична Чернова. — Но дежурить выходили все, все ездил на происшествия. Людей не так уж много было. Да и техника. Две машины и мотоцикл. После 19 часов по паспортному режиму ходили проверять. Иногда уже часа в два ночи домой возвращались. С уголовным розыском посылали: шпану ловили. Помню, как пришлось самой с аварией разбираться. У интеллекта им. Горького вечером часов в девять обили мужичку и женщину. Оба умерли. Стала спрашивать людей — никто ничего не видел, не знает. Смодря — следы от машины с цепями. Нашли мы ее тогда, военная, водитель пьяный, на фронт должен был уезжать.

Надежда Балабанова, Мария Чернова работали на регистрации транспорта, выдавали права. С фронта приходили запросы — подтвердить наличие водительского удостоверения. В карточке было около 1.000 человек. Они были аттестованы. В 1949 году пришла работать в ГАИ Валентина Манжукова. Пришла по собственному желанию. Эти женщины до сих пор помнят.

гают ГАИ. Летом, когда наплыв в регистрационно-окаменационное отделение большой, когда сотрудники уходят в отпуски, они заменяют их. Трудно даже считать, сколько удостоверений прошло через их руки.

А женщины вспоминают свою работу и отдают восторг. Называют имена людей, с кем пришлось поработать. И иногда с каким-то удивлением вдруг замолкают: неужели это были мы? При нищенской зарплате, неурядицах с жильем, такой неограниченной во времени работой... Но о своем прошлом не жалеют. Работали. Жили. Появились семьи, дети. И в коллективе хорошо было — никаких опытов выгода. Конечно, добавляли: по-разному друг к другу относились, обсуждали, но никогда не перешли эти разговоры. «Нет, словно спора с кем-то, уточнения, — у нас хорошо было». И чуть грустно улыбаются: «Все таки молодость...»

ГАИ исполнилось 55 лет. Немало людей поработало на этой службе. О многих можно рассказать. Но не так часто мы вспоминаем о первых годах ГАИ. И пусть не обнимают мужчины, считающие работу в ГАИ делом для мужчин, что сегодня мы лишь о женщинах. Они были первыми.

А. АЛИНА.

Загляните в «тиромное» дело любого рецидивиста, и вы наверняка убедитесь, что он начал в детстве с мелких краж, подростковых вымогательств и школьных насильств. И прошел через всю систему наших договоров, увещаний и предупреждений, несколько не меняя характера.

Борис Ольгин впервые украл накануне своего четырнадцатилетия. Тогда он и его такие же безнадзорные друзья зашли в рыбачий эллинг на берегу Томи. Через два года эта же шайка распотрошила два хранилища. Они унесли две резиновые лодки, синининги, сети и некоторые носильные вещи из рыбачьего обихода. На этот раз юные воры орудовали уже более квалифицированно: замки и дверные замки вскрывали принесенными инструментами. Томский районный народный суд приговорил Бориса к двум годам лишения свободы с отсрочкой исполнения приговора.

Он словно забыл, что уже не первый раз вот так излечился.

Суд приговорил его к двум годам лишения свободы условно с направлением на стройку народного хозяйства. «Химию» Борис отбывал в селе Мельникове Шибарского района. И что же? За несколько месяцев до освобождения там подался на квартирной краже. Известно, что в деревне мие-уусь этим, из чужого дома унес женскую норковую шапку. И опять кража не от нехватки. При аресте у него изъяты 1.620 рублей и облигации трехпроцентного займа.

Летом 1987 года В. Ольгина судили в третий раз. Теперь он отрицал все. Однако суд не поверил, что меховая шапка, считая сельскими мастерами, опознанная ими и хозяйкой, была куплена на городской толкучке. В двадцать лет парень оказался в исправительно-трудовой колонии. А когда через три года возвратился домой, стало ясно: совершенно не изменился и решил вообще больше не работать. Так в городе появился опытный доминик.

— Мой муж инвалид Великой Отечественной войны умер. Какими льготами могу пользоваться? Распространяются ли они на проезд внутригородским или

Жилье для своих сотрудников, с этим было особенно трудно.

Сколько бы она могла рассказать о том времени, о людях, работавших тогда. Но встретиться мы так и не успели. Антонина Анимовна скончалась в этом году.

ПЕРВЫЕ

Разные пути приводили женщин в ГАИ. Анна Русакова пришла по направлению комсомола. Мария Чернова и Александра Селавская были призваны в милицию как на службу в армию.

— Как я плакала, как не хотела. Но время было военное, могли за отказ к суду привлечь. Я тогда работала

Прошло лето для городских деткивов было последние деткивления. Заявления о квартирных кражах сыпались на стол дежурной части милиции: везли здесь унесли там, взломали в третьем месте. Как бы мы ни критиковали уголовный розыск, но не просто из множества сообщений извлечь нечто конкретное, индивидуальное и схватить вора за руку, особенно если он профессионал.

По каждой квартирной краже возбуждалось уголовное дело, проводились следственные действия по горячим следам, но все стопорилось: вор «работал» весьма грамотно.

И все же после серии краж Борис подался. Одну кражу после освобождения он совершил из соседнего дома, у человека, которого немного знал. Вторую — у родителей бывшего сосланика, третью — из квартиры брата своего приятеля. Учился из чужих квартир дорогою, часто импортную видео- и звукозаписывающую аппаратуру, ценные меховые вещи, золото. Только из двух последних квартир похищено ценностей более чем на тридцать с половиной тысяч рублей.

Задеркал «специалиста» в тот момент, когда на новой автомашине перевозил ворованный видеоматрифон и кассеты. На квартире, а жил он по-прежнему у родителей, милиция обнаружила массу чужих вещей. И на этот раз Борис скрывал соучастников.

Пять лет лишения свободы в колонии строгого режима — таковое решение суда. Около двух тысяч рублей взяснано с преступ-

«Правонарушение малолетних — такое же социальное явление, как развод — говорит директор школы Ферранола. — Я убежден, что городские ребята, собирающиеся в шайки, вовсе не так уж плохи. Они поступают плохо, но ребята они неплохие». И это доказывает выпускники этой необычной школы. И еще пропитанную из еженедельника: «Когда бывший профессор Пятибурского университета Ферранола возглавлял школу, она являлась собой обычную «кузницу для юных обитусов... Как и в большинстве исправительных учреждений для малолетних, норма поведения сводилась к «культуре улиц». Персонал был способен лишь на то, чтобы скрывать истинное положение вещей».

Направляется вопрос: почему даже в США нет больше школ, подобной этой?

Ответ, говорит директор, прост: философия методики школы прямо противоположна общепринятой юридической практике в отношении малолетних правонарушителей, где преобладает модель «заключенные — лечение», поскольку в правонарушении малолетних видят проявление психических нарушений, требующих вмешательства в тюрьму и интенсивных «научений». Кстати, по сравнению с нами тоже явно преуспели.

Спешно мало у нас истинных педагогов среди тех, кому мы поручили воспитание и перевоспитание «трудных». В этом кроются причины рецидива, появления таких «ассов» преступного мира, как Борис и его друзья.

АНТОНИНА ПРИКОЛОТНИНА

Самойлова проработала в Томске недолго. И на смену ей пришла Антонина Анимовна Приколотнина. Именно ее и считают первым начальником Томской госавтоинспекции. Считают по праву, ведь она была на этом посту до 1965 года. Подполковник милиции. По специальности — водитель. О ней ходили легенды. Приемши дела порой до самого позднего вечера, редко когда уходила раньше 23 часов. Работала не щадя себя. А работала не щадя себя. А работала не щадя себя. А работала не щадя себя.

Сельскую называют первой регулировщицей города. В 1944 году было целое отделение девичьих регулировщиц, 20 человек. Дежурили на улицах. Движение регулировалось руками: жезлов еще не было. Они полагались только на свои знания, а потом стали устанавливать специальные будки.

Все время надо было быть на посту. Кольевая проверка проводилась. И если тебя нет на «пятачке» в центре, то ты не на посту. Ни лопать по-нормальному, ни даже в туалет сходить.

Сколько бы она могла рассказать о том времени, о людях, работавших тогда. Но встретиться мы так и не успели. Антонина Анимовна скончалась в этом году.

ПЕРВЫЕ

Разные пути приводили женщин в ГАИ. Анна Русакова пришла по направлению комсомола. Мария Чернова и Александра Селавская были призваны в милицию как на службу в армию.

— Как я плакала, как не хотела. Но время было военное, могли за отказ к суду привлечь. Я тогда работала

Жилье для своих сотрудников, с этим было особенно трудно.

Сколько бы она могла рассказать о том времени, о людях, работавших тогда. Но встретиться мы так и не успели. Антонина Анимовна скончалась в этом году.

ПЕРВЫЕ

Разные пути приводили женщин в ГАИ. Анна Русакова пришла по направлению комсомола. Мария Чернова и Александра Селавская были призваны в милицию как на службу в армию.

Жилье для своих сотрудников, с этим было особенно трудно.

Сколько бы она могла рассказать о том времени, о людях, работавших тогда. Но встретиться мы так и не успели. Антонина Анимовна скончалась в этом году.

ПЕРВЫЕ

Разные пути приводили женщин в ГАИ. Анна Русакова пришла по направлению комсомола. Мария Чернова и Александра Селавская были призваны в милицию как на службу в армию.

Жилье для своих сотрудников, с этим было особенно трудно.

Сколько бы она могла рассказать о том времени, о людях, работавших тогда. Но встретиться мы так и не успели. Антонина Анимовна скончалась в этом году.

ПЕРВЫЕ

Разные пути приводили женщин в ГАИ. Анна Русакова пришла по направлению комсомола. Мария Чернова и Александра Селавская были призваны в милицию как на службу в армию.

КОНЕЦ филармонического сезона в Томске оказался весьма насыщенным. Ведь в город, к радости любителей музыки, в это же время приехали и известная советская певица Белла Руденко, и популярные Елена Камбурова и Ирина Понаровская. Настоящим праздником для любителей музыки стало выступление молодого, но уже маститого пианиста профессора из Штата Масауэса (США) Джонатана Шеймза. Вслед за ним порадовали томичей искусством далекой Аргентины гости из Югославии дирижер Деян Савич и пианиста Мария Стрцова.

Заслуга в таком завершении сезона, безусловно, прежде всего руководителей Томской филармонии, которые ради контраста с именитыми музыкантами, если это было необходимо, не ограничивались приглашением в окрестности «Госконцерта», а порой сами выезжали и за рубеж.

В минувшем концертном сезоне произошло и еще одно событие, не сказать о котором было бы несправедливо, — в Томском художественном музее состоялся цикл концертов альтовой музыки. Идея проведения концертов в залах художественного музея не нова. Здесь еще год назад звучала музыка в исполнении струнного квартета Томского симфонического оркестра, ансамбля скрипачей университета под управлением заслуженного артиста республики В. Максимова. Во время выставки икон русских мастеров — духовная музыка. Дело, конечно, не в подражании тем вечерам, которые впервые по предложению Святослава Рихтера начала проводить дирекция Музея изящных искусств имени Пушкина в Москве или администрация Дворца в Павловске под Ленинградом. Предложение о концертах альтовой музыки, с ко-

торым в дирекции Томского художественного музея обратился лауреат Всесоюзного конкурса музыкантов-исполнителей Андрей Чудаков, было воспринято с пониманием. Тем более, что это предложение удачно ложилось в замысел дирекции музея провести в Томске фестиваль «Возрождение».

Андрей Чудаков говорит: — Альт, как инструмент, некогда предшествовал появлению более популярной сельскохозяйственной предпринятию «Нива». Пусть велики были пока их отличия в культуре. Важно другое: доброе дело состоялось.

Сами же музыканты вложили в подготовку программ все вечера много сил и души. Условная подготовка к концертам, Андрей Чудаков включал в свой репертуар все новые и новые произведения. Едва ли не все исполнено в концерте Фантазия Реми-ниор Моцарта, интермеццо Брамса, полонеза и фантазия-экспромта Шопена, двух прелюдий С. Рахманинова, напева, «Кампанеллы» — сложного виртуозного произведения Паганини — Листа позволяет порадоваться за исполнителя.

Вместе же исполнению в концерте Фантазия Реми-ниор Моцарта, интермеццо Брамса, полонеза и фантазия-экспромта Шопена, двух прелюдий С. Рахманинова, напева, «Кампанеллы» — сложного виртуозного произведения Паганини — Листа позволяет порадоваться за исполнителя.

В кругу объявленных музеем концертов фестиваля «Возрождение» состоялись также вечер вокальной классики. Арии и романсы русских и зарубежных композиторов в исполнении Валерия Федорца (баритон) и Ирины Самойловой (меццо-сопрано) были слеты с завидным мастерством. Думается, право сделать больше, чем то, к чему обязывает роль рядового артиста филармонии, должны по-лучать наши артисты значительно чаще. Было бы приятно возродить былую роль Томска в развитии культуры, создавать временные и постоянные музыкальные коллективы, подобные тем, которые уже существуют, проводить творческие отчеты музыкантов, расширять связи с другими филармониями, нести искусство томичей за пределы области.

Без такого подхода возрождения музыкальной культуры Томска вряд ли можно добиться.

А. КУЗН.

На изломе сезонов

Здесь и три сонаты Баха, и Соната № 1 для скрипки и фортепиано Ветховена, произведения Шуберта, Шумана, Брамса, Шостаковича. Ряд произведений — это не только произведения большой красоты и сложности, но и утраченные читателям анализом исполнения, снажением лишь, что, представляя одну из граней музыкальной культуры Томска этими концертами, Андрей блестяще подтвердил свое лауреатское звание.

Большой неожиданностью для многих посетителей вечерах альтовой музыки в художественном музее был сольный концерт постоянного партнера Андрея по исполнительству Светланы Чудаковой.



«ПРАВДА, Я ХОРОШО СПРЯТАЛСЯ?» Фото Н. ПОТАПОВА.

Заслуга в таком завершении сезона, безусловно, прежде всего руководителей Томской филармонии, которые ради контраста с именитыми музыкантами, если это было необходимо, не ограничивались приглашением в окрестности «Госконцерта», а порой сами выезжали и за рубеж.

В минувшем концертном сезоне произошло и еще одно событие, не сказать о котором было бы несправедливо, — в Томском художественном музее состоялся цикл концертов альтовой музыки. Идея проведения концертов в залах художественного музея не нова. Здесь еще год назад звучала музыка в исполнении струнного квартета Томского симфонического оркестра, ансамбля скрипачей университета под управлением заслуженного артиста республики В. Максимова. Во время выставки икон русских мастеров — духовная музыка. Дело, конечно, не в подражании тем вечерам, которые впервые по предложению Святослава Рихтера начала проводить дирекция Музея изящных искусств имени Пушкина в Москве или администрация Дворца в Павловске под Ленинградом. Предложение о концертах альтовой музыки, с ко-



«ПРАВДА, Я ХОРОШО СПРЯТАЛСЯ?» Фото Н. ПОТАПОВА.

торым в дирекции Томского художественного музея обратился лауреат Всесоюзного конкурса музыкантов-исполнителей Андрей Чудаков, было воспринято с пониманием. Тем более, что это предложение удачно ложилось в замысел дирекции музея провести в Томске фестиваль «Возрождение».

Андрей Чудаков говорит: — Альт, как инструмент, некогда предшествовал появлению более популярной сельскохозяйственной предпринятию «Нива». Пусть велики были пока их отличия в культуре. Важно другое: доброе дело состоялось.

Сами же музыканты вложили в подготовку программ все вечера много сил и души. Условная подготовка к концертам, Андрей Чудаков включал в свой репертуар все новые и новые произведения. Едва ли не все исполнено в концерте Фантазия Реми-ниор Моцарта, интермеццо Брамса, полонеза и фантазия-экспромта Шопена, двух прелюдий С. Рахманинова, напева, «Кампанеллы» — сложного виртуозного произведения Паганини — Листа позволяет порадоваться за исполнителя.

Вместе же исполнению в концерте Фантазия Реми-ниор Моцарта, интермеццо Брамса, полонеза и фантазия-экспромта Шопена, двух прелюдий С. Рахманинова, напева, «Кампанеллы» — сложного виртуозного произведения Паганини — Листа позволяет порадоваться за исполнителя.

Без такого подхода возрождения музыкальной культуры Томска вряд ли можно добиться.

А. КУЗН.

ТЕАТР

ЛЕНИНГРАДСКИЙ ТЕАТР САТИРЫ И КОМЕДИИ
В помещении драмтеатра
15, 16, 17, 18, 21, 22 июля
А. Гуницкий

КИНО

«РОДИНА»
В КИНОТЕАТРАХ:
9 июля. «Коммандос» (две серии) — 9, 10, 12, 15, 18-10, 21.

«ОКТАВЬЯ»
9 июля. «По закону джунглей» (две серии) — 8-40, 11-10, 13-40, 16-10, 18-40, 21-10. «Зеленая повелительница тьмы» — 8-50, 10-50, 12-50, 14-50, 16-50, 18-50, 20-50.

«СИБИРЯК»
9 июля. «Двое заключенных» (две серии) — 11, 13-30, 16, 18-30, 21.

«СИБИРСКИЕ ОГНИ»
9 июля. «Двое заключенных» (две серии) — 11, 13-30, 16, 18-30, 21.

«ПИОНЕР»
9 июля. Мультифильм «Ловушка для кошки» — 9, 10-40, 12-20. «Над рыцарем Милоты» — 14. «Биндюжник и король» (две серии) — 16, 18-30. «Свадьба вена» — 21.

ВИДЕОЦЕНТР
9 июля. «Однажды много лет назад» — 10-20. «Первоклассный ресторан» — 12, 14, 16, 18, 20.

КОНКУРС

на замещение вакантных должностей проводит Стр. женской отдел внутренних дел. Должности:

- участкового инспектора милиции с высшим или средним специальным юридическим образованием;
- инженера - программиста с инженерным образованием;
- техника - криминалиста с высшим или средним специальным образованием, знающим кино, фотодело;
- милиционера с образованием не ниже среднего.

Принимаются мужчины в возрасте до 35 лет, отслужившие в армии, или офицеры запаса, годные по состоянию здоровья для службы в милиции. Принятые обеспечиваются отдельной комнатой в благоустроенном общежитии. Выслуга лет исчисляется год за полтора. Отпуск продолжительностью 45 суток с ежегодным бесплатным проездом к месту отдыха и обратно. Средняя заработная плата милиционера первого года службы 500 рублей, офицера 600—700 рублей.

Обращаться по адресу: 636762, Стрелковой Томской обл., отдел кадров ГОВД. Тел. в Стрелковом 3-28-24.

Томский областной театр зрителья объявляет конкурс на замещение вакантной должности зам. директора по АХЧ. Оклад 480 рублей. Срок конкурса — до 15 июля. Справки по тел. 22-36-42, 22-47-17, 22-40-74.

ПРОДАЮ новый телевизор «Горизонт». Тел. 21-11-87.

ПРОДАЮ двухэтажный гараж в р-не ул. Вильямовской и 1-го гаража, а также швейную машину «Найка-3М» (32 операции с электроприводом). Тел. 75-54-45, в любое время.

ПРОДАЮ мотоцикл «Иж-Юпитер». Ул. Салтанова-Шедерса, 47. Тел. 44-26-15.

ПРОДАЮ автомобиль «Москвич-412» 1978 г. выпуска, двигатель новый, с Уртам Кожевников, р-н ул. Фрунзе, 59, в любое время.

ПРОДАЮ стиральную машину «Вятка-автомат» в упаковке. Телефон 77-72-91.

ПРОДАЮ видеоматрифон «Ним» (Ю. Корея) на мягкую мебель «Иж». Тел. 44-86-66.

ПРОДАЮ печь микроволновую СВЧ, аккордеон «Концерт», магнитофон «Вега-303». Ул. Кротова, 78, после 19 час. (около школы милиции).

ПРОДАЮ новый телевизор «Горизонт». Тел. 21-11-87.

ПРОДАЮ двухэтажный гараж в р-не ул. Вильямовской и 1-го гаража, а также швейную машину «Найка-3М» (32 операции с электроприводом). Тел. 75-54-45, в любое время.

ПРОДАЮ мотоцикл «Иж-Юпитер». Ул. Салтанова-Шедерса, 47. Тел. 44-26-15.

ПРОДАЮ автомобиль «Москвич-412» 1978 г. выпуска, двигатель новый, с Уртам Кожевников, р-н ул. Фрунзе, 59, в любое время.

ЛЕНИНГРАДСКИЙ ТЕАТР САТИРЫ И КОМЕДИИ

В помещении драмтеатра
15, 16, 17, 18, 21, 22 июля
А. Гуницкий

«СМЕРТЬ БЕЗЫЛЕТНИКА»

(социально-эротический фарс)
только для взрослых и только для сумасшедших.
22—26 июля
Большой концертный зал

ВСТРЕЧА-ЗДОРОВЬЕ ТОЛЬКО ДЛЯ ЖЕНЩИН!

Вас приглашает известный в СССР и за рубежом старейший сексолог и психотерапевт

Леонид НЕТЕСИН

(г. Москва)
«Как быть любимой и желанной»

Разговор пойдет на темы:
1. Секреты женской сексуальной привлекательности.
2. Сексуальная жизнь женщины.
3. Что нужно знать о мужчинах.
4. Ответы на ваши вопросы.

После каждого выступления — 30-минутный массовый лечебный секстринг, включающий экстрасенсорное воздействие с установкой на возрождение чувства любви и сексуальной привязанности, снятие страха, стрессов. Возможны индивидуальные консультации. Дорогие женщины! Во время выступления Леонида Нетесина вас ждет неожиданный, но приятный сюрприз.

Присутствие мужчин в зрительном зале строго исключено!
Начало — в 19 часов.
Билеты продаются в кассе Большого концертного зала, принимаются коллективные заявки. Телефон для справок 22-51-54.

ПТУ № 33 ПРОДОЛЖАЕТ НАБОР

на 1991/92 учебный год по следующим специальностям:
На базе 9 классов (СИТУ), срок обучения — 3 года: электрогазосварщик, слесарь, сантехник, монтажник ЖБК; крановщик мостовых, козловых и башенных кранов; «контролер ОТК»; лаборант строительный (штукатур).

На базе 11 классов (ТУ): крановщик мостовых, козловых и башенных кранов (10 мес.); электромонتاжник по монтажу электрических систем и силового оборудования (8 мес.); электрогазосварщик; монтажник наружных трубопроводов (10 мес.). На базе 8 и незакончен.

Всего один сеанс по специальной методике с использованием рефлексотерапии — и у вас не будет желания курить. От вас нужно не многое — собственное желание и не курить один сутки до сеанса.

Лечение — в Доме союзов (пр. Ленина, 5) в течение июля.
Справки и предварительная запись в комнате № 89 или по тел. 23-07-69 в рабочие дни с 15 до 18 часов.

Все профессии нужны

ПТУ-34 объявляет прием учащихся на 1991/92 учебный год.
Выпускники, окончившие 11 классов, смогут получить профессии: контролер-кассир сберегательного банка, лаборант химического анализа, швея. Стипендия 90 руб. Срок обучения — 1 год.
Выпускники, окончившие 9 классов, смогут стать водителями-автослесарями, пресловутыми-вулканизаторщиками, электрослесарями КИППа. Стипендия 90 руб. Срок обучения — 3 года.
Выпускники, окончившие 8, 9, 10 классов, смогут стать деревообрабатывающими. Стипендия 90 рублей. Срок обучения — 1 год. Одновременно со специальностью учащиеся получают среднее образование. Иногородние обеспечиваются общежитием.
Наш адрес: г. Томск, пр. Ленина, 217, ПТУ-34. Тел. 78-00-57.

Французский бульдог — надежный друг

Томский кинологический клуб продает 10 июля в 18 час, щенков французского бульдога. Также предлагаем купить подростка колли, 7 мес.
Наш адрес: проезд Барна.

ЧУГУННОЕ ЛИТЬЕ

быстро изготовит малое предприятие (колосники, крышки, колеса и прочее). Заказы принимаются по адресу: г. Томск, ул. Беленца, 11, СИТУ-1, «Ареда-экспресс». Тел. 22-20-16.

ВАКАНСИИ

В ФИЛИАЛЕ «АТЛАНТ» (для работы в гальваническом цехе): столяр, электриков, электроарматура, штукатуры-маляры, фрезеровщики, шлифовщики, заточники, слесари-ремонтники. Обращаться: г. Томск, ул. Нахимова, 8, в отдел кадров «Атлант». Тел. 26-95-54, 49-53-73.

Меняю новый цветной и черно-белый телевизоры. Тел. 78-02-47, после 18 час.

Меняю новый КамАЗ-4310 на новый КамАЗ-5320, 55111. Тел. в Барнаске 2-21-16.

Меняю автомобиль «Опель-Рекорд» (газобенный) на трех или двухдвигательный благоустроенную квартиру по договоренности. Тел. 75-36-31, с 19 до 21 час.

ПРОДАЮ ВАЗ-2101 1978 г. в хорошем состоянии. Тел. 98-51-36, после 18 час.

НАДЕЖДЕГО юридические права и техпаспорт на имя ЛОЗОВСКОГО С. Г. прошу вернуть за вознаграждение. Тел. 26-7-15.

КУПИТЬ по сходной цене автомобиль любой марки. Тел. 26-31-35, после 18 час.

ПОЗДРАВЛЯЕМ!

Поздравляю дорогую дочь КУНИЦКУЮ Галину Федоровну с 50-летием. Желаю крепкого здоровья, счастья и всех земных благ.
Папа Федор Мухачев.

КУРСЫ

Городской комитет ДОСААФ проводит набор на курсы подготовки водителей категории «В» по адресу: г. Томск, пер. Плеханова, 7. Тел. 23-44-47.

Вы хотите избавиться от курения?

Вы это можете!

Всего один сеанс по специальной методике с использованием рефлексотерапии — и у вас не будет желания курить. От вас нужно не многое — собственное желание и не курить один сутки до сеанса.

Лечение — в Доме союзов (пр. Ленина, 5) в течение июля.
Справки и предварительная запись в комнате № 89 или по тел. 23-07-69 в рабочие дни с 15 до 18 часов.

Справки и предварительная запись в комнате № 89 или по тел. 23-07-69 в рабочие дни с 15 до 18 часов.

Лесобиржа реализует

Томская независимая лесобиржа реализует частным лицам и организациям отходы лесопиления по цене 4 рубля за 1 куб. м и низкорослую древесину в сортированных по цене 8 руб. за 1 куб. метр. Вывоз транспортом покупателя. Обращаться по адресу: г. Томск, ул. Водная, 90. Справки по тел. 78-07-11.

Посреднические услуги

в продаже, приобретении или обмене товаров оказывает предприятие, кооператив и частный магазин «Альфа». Обращаться по телефону: 634002, Томск, ул. Сибирская, п/с-31, А.2.

МЕНЯМ

новый автобус ПАЗ-3205 на новый УАЗ-фургон или 469.И.

МЕНЯМ

комплект резины (покрышка и камера) от автомобиля УАЗ-469 или ПАЗ-619 на резину для ВАЗ-2121 «Нива». Наши телефоны 21-32-30 или 21-06-60.

МЕНЯМ

Коллективы Томской областной психиатрической больницы и кафедры психиатрии выражают глубокое соболезнование врачу, заведующей дневным стационаром Н. И. Коробельниковой в связи с кончиной матери ветерана труда

БЕЛОВОЙ Галины Федоровны.

Ректорат, деканат лечебного факультета, общественные организации, коллектив кафедры и клинической факультетской больницы Томского медицинского института с глубоким прискорбием извещают о смерти ассистента кандидата медицинских наук

ОСТАПЕНКО Людмила Михайловна

и выражают искреннее соболезнование родным и близким.

Областной совет профессоров

выражает глубокое соболезнование заместителю председателя областного совета ВОИР Н. И. Изяурову в связи с постигшей его утратой, смертью жены

Кнырь Юлии Ивановны.

Мама, жена, дети, внуки, родные и близкие с прискорбием сообщают о кончине любимого сына, мужа, отца, деда

ЛЕЩИНЕРА Вадима Борисовича.

Гражданский пансионат состоится 10 июля, в 13 часов, во 2-м корпусе ТИСИ, (пл. Соляная, 2, 113-я ауд.)

Мнение редакции не обязательно совпадает с позицией авторов.

Индекс 54200
Типография издательства «Красное знамя»
634050, Томск, ГСП, пр. Фрунзе, 103/1
Газета печатается офсетным способом.
Заказ № 9630
Тираж 102.387
1 2 3 4

ПОГОДА
Сегодня переменная об. лачность, местами кратковременные дожди, грозы. Ветер переменный, слабый. Температура 22—27, в Томске 24—26 градусов.

10 и 11 июля оживляются местами небольшие кратковременные дожди, грозы. Ветер юго-западный, 9—14 метров в секунду. Температура ночью 9—14, местами до 20, днем 21—26, на юго-западе области по 32 градусам.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

ВТОРНИК, 9 ИЮЛЯ

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА. МОСКВА. 6.30
«Утро». 9.00 — «Кентервильское привидение». Мультифильм. 9.30 — «Документальный фильм. 9.30 — «Детский час» (с уроком французского языка). 10.30 — «Вместе с чемпионом». 10.45 — «СОР». Художественный фильм. 12.00 — ТСН. 12.15 — Актуальный репортаж. 12.30 — Р. Шуман. «Карнавал».

С 13.10 до 14.30 — передача.
14.30 — Телевиктор. 15.15 — «Радости земные». Шестисерийный художественный телефильм. 1-я серия. 16.45 — «Мир увлеченных». Авто. 17.00 — «Сказка в сказке». Мультифильм. 17.15 — Детский музыкальный клуб. 18.00 — «Контакт-форум». 18.30 — ТСН. 18.45 — Мультифильм. 18.55 — «Человек и закон». 19.45 — «СОР». Художественный фильм «Мосфильм». 1989 г.). 21.00 — «Время». 21.40 — «Давня: миф перед будущим». 22.55 — «Танго в аргентинских ритмах». 23.25 — «Малиновка». Творческий вечер поэта А. Полежаева. Часть 1-я. 00.45 — ТСН. Международный выпуск. 01.05 — «СОР». Художественный фильм. 02.20 — «Оперетта, оперетта...»

ВТОРАЯ ПРОГРАММА. МОСКВА. 8.00

Утренняя гимнастика. 8.20 — «Чудесный колокольчик». Мультифильм. 8.40

— «Экзамны на директора». Художественный фильм. 10.00 Ритмическая гимнастика. 10.30 — «Мастера сцены». Е. Н. Гоголева. Передача 2-я. С 11.30 до 13.30 — Программа ТВ России:

11.30 — «Камера исследует прошлое». «Миссия Рауля Валленберга». 13.00 — «Клуб «Ардиограмма».

13.30 — «Фильм-детям». «Волшебная книга Мурада». 14.35 — Э. Эдгар. Концерт для скрипки с оркестром. С 15.30 до 17.15 — передача.

17.15 — «Грани» (Кострома, Мурманск, Сочи).
ТОМСК. 18.15 — «Детский видеоклуб». Мультифильм. 19.00 — «Говорят, геологи — романтики». 19.30 — «Пресс-клуб». 19.50 — «Брашлаг». Киножурнал.

МОСКВА. 20.00 — «Вести». ТОМСК. 20.15 — Депутатский журнал. 20.15 — «Радости земные». Шестисерийный художественный телефильм. 1-я серия. 16.45 — «Мир увлеченных». Авто. 17.00 — «Сказка в сказке». Мультифильм. 17.15 — Детский музыкальный клуб. 18.00 — «Контакт-форум». 18.30 — ТСН. 18.45 — Мультифильм. 18.55 — «Человек и закон». 19.45 — «СОР». Художественный фильм «Мосфильм». 1989 г.). 21.00 — «Время». 21.40 — «Давня: миф перед будущим». 22.55 — «Танго в аргентинских ритмах». 23.25 — «Малиновка». Творческий вечер поэта А. Полежаева. Часть 1-я. 00.45 — ТСН. Международный выпуск. 01.05 — «СОР». Художественный фильм. 02.20 — «Оперетта, оперетта...»

ТОМСК. 21.40 — «Пресс-клуб». 22.00 — «В эфире» — «Канал-11».

Частное

ПРОДАЮ ценков серого дога с отличной родословной, Московский р-н, 6/1, кв. 104.

МЕНЯЮ в д. Барабинце трехкомнатный монолитный дом с местным отоплением, есть приусадебный участок, место под гараж, на четырех, трех или двух и однокомнатную квартиру в г. Томске. Возможны варианты. д. Барабинка, ул. Кедровая, 15, кв. 2. Измайловой В.

МЕНЯЮ дом-особняк, 2 комнаты, кухня, постройки, огород 8 соток, на однокомнатную квартиру по договоренности или ПРОДАМ. Тел. 75-08-23, после 18 час.

МЕНЯЮ двухкомнатную благоустроенную квартиру с телефоном в центре с Первомайского на благоустроенную квартиру в г. Томске, с Первомайское, пер. Молодежный, 13, кв. 2. Тел. 2-21-38, в любое время.

МЕНЯЮ «Вятку-автомат-14» на видеоплеер: 1/2 дома на Степаново на благоустроенное жилье или все ПРОДАМ. Тел. 44-69-80.

ПРОДАЮ «прихожую», телевизор «Горизонт-51ТЦ 412М», пал/сенкам, капитальный гараж в не бетонном здании. Тел. 77-70-97, 77-39-86.

ПРОДАЮ стиральную машину «Вятка-автомат» в упаковке. Телефон 77-72-91.

МЕНЯЮ видеоматрифон «Ним» (Ю. Корея) на мягкую мебель «Иж». Тел. 44-86-66.

ПРОДАЮ печь микроволновую СВЧ, аккордеон «Концерт», магнитофон «Вега-303». Ул. Кротова, 78, после 19 час. (около школы милиции).

ПРОДАЮ новый телевизор «Горизонт». Тел. 21-11-87.